

香港科技大學 HKUST 交換學生生活報告

企管四 110305080 黃芊絨

交換學校: THE HONG KONG UNIVERSITY OF
SCIENCE AND TECHNOLOGY

交換學期: 2024 fall



一、交換學校介紹

香港科技大學(HKUST)興建於 1991 年,位於香港新界西貢區大埔仔,是香港第一所研究型大學,為香港八所政府資助的大學之一,致力為社會培養人才。其發展迅速並享譽國際,由世界大學排名可略知一二。依據 The QS World University Rankings 2025,港科大位居全世界第 47 名,在香港所有大學中更是排名第三。港科大由四個學院組成,分別是 School of Science, School of Engineering, School of Business and Management 與 School of Humanity and Social Science,在自然與社會科學都有卓越的學術發展。其中,商學院(SBM)和政大一樣,包含許多專業,例如 Global Business, Quantitative Finance 與 Marketing 等,這也意味著交換生有許多修課的選擇。

香港科技大學是香港最國際化的大學之一,校園有來自 80 多個國家或地區的學生。港科大採用全英語教學,教授畢業於世界各地著名高校,全部擁有博士學歷。學校也致力培養學生的國際視野,鼓勵本科學生積極參與海外交換計劃到世界各地交流至少一個學期。大學提供超過 240 個交換計劃,交換大學夥伴遍佈全球不同地區。因此,學生不管是留在校園還是在海外交換,學習及生活環境都十分國際化。

作為一所國際頂尖大學,港科大匯聚著來自全世界的精英,學術氛圍非常濃厚,競爭也是非常激烈。上課時大家都很認真,面對問題時也都能跟教授對答如流,站在平等的關係進行辯論,這裡的教授也很喜歡同學跟他們進行想法交流。由於學制較短(一學期約 13 週),港科的教學

密度和強度都很大，即使在平日，24 小時開放的圖書館裡也常能看到滿滿的學習人潮。因此，若想在交換期間提升本身的學習競爭力，港科大或許能提供一個很不錯的競爭環境！

二、課程及其他學術資訊

- 選課資訊：

交換前商學院國際事務處會寄給我們交換生很詳細的選課規則說明文件，也會一再提醒我們一些該注意的細節，因此在選課方面大致上不需要擔心太多。港科大交換生選課的方式是填寫 Course Selection Form 清單選課，其中包含過去課程大綱、Course Timetable 等資訊，這份清單完成後港科大就會幫我們處理，清單的志願序還有選課人數的多寡都會是影響你是否選得上這堂課的因素。就我這個學期而言，港科大規定**交換生最少要修習12學分**，與政大規定的8學分不同，這點千萬要注意，不要像我一樣選課最後一天才被通知學分不足趕緊緊急選課…！另外，**港科大沒有向政大一樣的期中退選機制讓你棄修**，選課前一定要好好考慮一下！（也沒有教授加簽機制喔！只能慢慢等人退掉才可以遞補），因此想要選上熱門的課就要在一開始填選課單的時候把它的志願排到前面，一旦選課日程結束之後就沒辦法反悔了。

選課前可以去 [MSSUG網站](#)、[USTSPACE網站](#)（這個需要登入學校信箱）上看看選課評價，上面常提到的爛龜就是成績很爛的意思，雖然不是每一門課都有評價，但基本上應該大部分的課程資訊都很足夠。

- 課程基本資訊：

1. 一學期共上課 13 週，之後為 1 週的 study break 與 2 週的期末考期間。
2. 授課語言為**英文**。
3. 交換生最多修習 17 學分。
4. 課程的線上教學平台是 Canvas(科大的 WM5)。
5. 和政大一樣，一個科目除了正課(Lecture)，也可能包含 TA 課(Tutorial/ Lab session)。同一位教授可能會開設多個時段的正課和 TA 課，所以比較不會有因為衝堂而只好放棄某門課的問題。
6. 課程代碼中的第一位數字通常是 1~4 其中之一，數字愈大，代表是較進階的課程。（但我這學期有選一門1開頭的課程，我覺得沒有比較輕鬆，詳情可以參考電子報二）
7. 每節課的時間長短不一，在選課時可以特別注意時段的安排，否則容易衝堂。例如一門 3 學分的科目在政大會集中在某個早上的 3 小時上課，但在科大則是**分成 2 節正課，每節上課 80 分鐘**，所以這門科目一週會有 2 天的上課時間。此外，一節課不一定是 80 分鐘，也有可能是 50 或 110 分鐘等，所以學期初還對一切不熟悉時，會需要特別注意上課時間。

- 成績計算：

科大同樣採 GPA 制，滿分也是 4.3 分，但是學期成績是採相對的概念（常態分佈），即使得到 90 分以上的高分，也不保證最終會得到 A+或 A，因為一切取決於自身相對於全班同學的表現，只有一定比例的學生(約 10%~20%)能拿到 A 以上。要在科大有 A 以上的成績並非容易的事

，絕對需要投入大量時間在該科目，才能和身旁積極進取同學並駕齊驅（不過聽說也比較不容易被當掉）。

三、交換生活及文化交流

- 語言：

在校內主要以英文溝通，授課語言也都是全英文，所以要做好需要在課堂上用英文發言的準備。當地學生普遍英文能力都很好，可以和教授在課堂上侃侃而談，也非常積極爭取發言的機會，我認為這是和政大蠻不一樣的地方，可以和他們多多學習！當然如果有一些廣東話的能力溝通上也會更加便利，尤其是出了校外要到餐廳、景點或是問路等（雖然我從頭到尾也只學了一句謝謝哈哈）。學校有提供 2 種學習廣東話的管道，一個是 3 學分的課程(Cantonese for Chinese Language Background Students)，直接於選課階段登記，由於有學分，所以會有較多的評量，學習內容也比第二種深入一些。第二是 0 學分的課程(Practical Cantonese I for Putonghua-speaking students)，於學期初透過 CLE(語文教育中心)的網站報名，也需額外繳費，但多數是作為保證金，符合條件後便能領回。不論是哪一種管道，都是由同一位講師開課，而名額都相當有限，所以建議有興趣的同學一定要在選課時就將廣東話課納入表單中。

- 交換日常：

當初科大商學院和學校各有配給交換生一個buddy，但學校的buddy只有當初寄一封信給我之後就沒聯繫了，商院則是有安排一次和buddy出遊的活動，所以我和商院的buddy有比較多聯繫～但我認為大家有問題可以主動一點聯繫Buddy，他們感覺平時課務很繁忙，應該比較難一直來關心你。學校在剛開學也有舉辦很多一系列的活動給交換生們，像是剛剛提到的和buddy出遊的活動、迎新酒會還有城市導覽等，是認識其他交換生的大好時機，但因為所有活動都卡在開學前，可能大部分的人都才剛飛過來不久還在安頓，活動就自行斟酌要不要參與囉～（我當初就有一個活動後來沒參加，太累了）另外，港科大的交換生大部分都來自歐美，所以一開始可能會不太適應，但如果不怕生的人可以主動加入他們的聊天，通常大家都會很熱情地接納！也可以交流彼此國家的文化之類的。

四、交換注意事項

主要、

- 交通：

機場↔科大：看之前學長姐的心得是學校有提供接駁巴士到科大的服務，但我這學期去完全沒看到學校官網或是交換負責人提供任何相關資訊所以不知道還有沒有這項服務，到時候可以再自己詢問一下！後來是選擇自己搭計程車，但車資大概要400港幣左右，其實真的不便宜，但因為學校位置真的蠻偏的，如果行李很多還是比較建議這個方法。另外還可以選擇先搭機場快線到香港站，這是一個跟中環相接連的地鐵站，跟著指標可以走到中環，然後再搭到坑口地鐵站，小巴站就在坑口地鐵站的旁邊，11號小巴可以回學校（不過有的小巴看到你攜帶大

件行李會不給你上車，特別是尖峰時期，要自己再注意一下！)。或者可以搭機場的巴士到市中心，再換乘地鐵跟巴士回學校。機場的巴士站有很清楚的標示，班次也很多，只是大巴開的速度通常比較緩慢，如果時間不趕又想花少一點錢這樣去也是可以。要離開科大的時候通常行李會比較多，可以請 hall 的阿姨幫忙叫計程車，幸運的話還可以找到別同學一起搭車分攤價錢(可以在交換生的群組問有沒有人要一起！)。

學校交通：香港的公車有兩種，大台雙層巴士和小巴。大巴車速比較慢，下車需要按下車鈴；小巴的車速很趕，沒有站位，下車的時候要主動跟司機說你要「落車」，司機如果有舉手表示他聽到了。(我在交換期間還沒有主動跟司機說過要下車，都是跟著別人一起下哈哈，用廣東話說真的需要一點勇氣)科大北門可以搭 11 小巴到坑口，南門可以搭 91 或 91M 大巴到彩虹。通常都是這兩種方式往返學校的～

- 網路：

應該大部分的人會去超商買那種儲值的電話卡，用完再去儲值，但我那時候覺得太麻煩而且急著用網路所以直接上網買 esim，我那時候是買 sosim 的，大部分是按照天數計算。我記得那時候一個月只要 3,40 港幣左右非常划算，大家可以參考看看～

- 簽證：

10 月底至 11 月初時，交換生需要備妥簽證申請文件(學校會告訴你需要繳交的資料)並郵寄到港科大。台灣人的學生簽證只允許單次出入境，所以如果計畫在學期間到澳門、中國大陸內地或其他國家的同學，必須到香港入境事務處申請多次入境許可證(小橘本)，這個後面會再細說～

- 行李：

我當初因為怕睡得不習慣所以硬是把家裡的枕頭棉被扛過去，要回台灣的時候真的覺得我瘋了根本帶不回去，奉勸大家太大型的物品在那邊購入就好，也不要帶台灣的吹風機因為電壓不一樣就算有轉接頭也不太能用，然後衣服的部分秋季秋季交換的人也不要帶太厚！應該只有 12 月的最後幾天勉強會穿到，其他時間短袖+薄長袖應該就很夠了，怕冷的可以多帶幾件外套備用～

其他、

- 多次出入境：

前面有提到台灣人的學生簽證只允許單次出入境，需要到香港入境事務處申請多次入境許可證，當初就是忘記申請所以拖到快 12 月才辦理，建議大家早點去辦(除非你確定交換期間完全不會離開香港，去澳門也算離開喔！)一年期限許可證需要 710 港幣，真的頗貴，而且感覺還會隨著時間不段調整價格，大家可以自行評估值不值得！另外申請需要等兩週左右的工作天，現場排隊還要等個 3-4 小時，且每天都有名額限制，建議早去排隊。

需準備：(1)香港特別行政區多次入境許可證申請表(ID931) (2)旅行證件加蓋簽注申請表(ID405) (3)護照及其影本 (4)學生簽證和入境標籤及其影本

p.s大頭照:建議可以帶 n 張申請文件要用的大頭貼, 來這裡辦理很多文件都需要附上, 像是八達通卡(這個部分我當初是沿用旅遊版的, 大家可以再查證一下)、多次入境許可證、學生證等, 在香港物價極高的地方洗大頭貼真的會不太划算～

- 台胞證:

如果有要去中國大陸地區需要用到的, 也是建議可以早點申請, 如果在台灣有辦過的人記得要帶來!

如果有任何問題歡迎聯絡我!

信箱:qiannnn911013@gmail.com